

### 习近平向印尼总统佐科致慰问电

新华社北京4月27日电 国家主席习近平4月27日就印尼海军近日一艘潜艇沉没向印尼总统佐科致慰问电。

习近平在慰问电中表示，惊悉印尼海军一艘潜艇失事沉没，众多官兵不幸罹难，我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，对遇难者表示深切的哀悼，向遇难者家属致以诚挚的慰问。

## 就伊拉克发生医院火灾事故

### 习近平向伊拉克总统巴尔哈姆致慰问电

新华社北京4月27日电 4月27日，国家主席习近平就伊拉克医院火灾事故，造成重大人员伤亡向伊拉克总统巴尔哈姆致

慰问电，代表中国政府和中国人民，对遇难者表示深切的哀悼，向遇难者家属和伤者致以诚挚的慰问。

2021年4月28日 星期三  
农历辛丑年三月十七

服务青年成长 推动社会进步  
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第16808期 今日8版  
更多内容详见客户端

## 习近平在广西考察时强调

# 解放思想深化改革凝心聚力担当实干 建设新时代中国特色社会主义壮美广西



27日上午，习近平在南宁市广西民族博物馆外，同参加三月三歌圩节民族文化活动的各族群众亲切交流。



26日下午，习近平在广西柳工集团有限公司察看产品展示。

新华社南宁4月27日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在广西考察时强调，要坚决贯彻党中央决策部署，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，解放思想、深化改革、凝心聚力、担当实干，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，在推动边疆民族地区高质量发展上闯出新路子，在服务和融入新发展格局上展现新作为，在推动绿色发展上迈出新步伐，在巩固发展民族团结、社会稳定、边疆安宁上彰显新担当，建设新时代中国特色社会主义壮美广西。

4月25日至27日，习近平在广西壮族自治区党委书记鹿心社和自治区政府主席蓝天立陪同下，先后来到桂林、柳州、南宁等地，深入革命纪念馆、农村、企业、民族博物馆等，就贯彻党的十九届五中全会精神、开展党史学习教育、推动十四五开好局起好步等进行调研。

25日上午，习近平来到位于桂林市全州县才湾镇的红军长征湘江战役纪念馆，向湘江战役红军烈士敬献花篮并三鞠躬，瞻

仰红军魂，参观纪念馆。1934年底，为确保中共中央和中央红军主力渡过湘江，粉碎敌人围歼红军于湘江以东的企图，几万名红军将士血染湘江两岸，这一战成为事关中国革命生死存亡的重要历史事件。习近平表示，我到广西考察的第一站就来到这里，目的是在全党开展党史学习教育之际，缅怀革命先烈，赓续共产党人精神血脉，坚定理想信念，砥砺革命意志。革命理想高于天，理想信念之火一经点燃就会产生巨大的精神力量。红军将士视死如归、向死而生、一往无前、敢于压倒一切困难而不被任何困难所压倒的崇高精神，永远值得我们铭记和发扬。在实现第二个百年奋斗目标的新长征路上，我们要抱定必胜信念，勇于战胜来自国内外的各种重大风险挑战，朝着实现中华民族伟大复兴的目标奋勇前进。

随后，习近平来到才湾镇毛竹山村。该村近年来积极发展葡萄种植业，有力促进了农民增收。习近平走进葡萄种植园，察看葡萄长势。农技人员正在指导村民为葡萄绑蔓、定梢，看到总书

记来了，乡亲们纷纷围拢过来。习近平详细询问葡萄产量、品质、销路、价格等情况。他强调，全面推进乡村振兴，要立足特色资源，坚持科技兴农，因地制宜发展乡村旅游、休闲农业等新产业新业态，贯通产加销，融合农文旅，推动乡村产业发展壮大，让农民更多分享产业增值收益。

习近平步行察看村容村貌，并到村民王德利家中看望，同家人围坐在一起聊家常。王德利告诉总书记，他们家种了12亩葡萄，农闲时外出务工，去年家庭收入超过14万元。习近平听了十分高兴。他指出，经过全党全国各族人民共同努力，在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻，我国脱贫攻坚战取得全面胜利。好日子都是奋斗出来的。希望你们依靠勤劳智慧把日子过得更有甜味、更有奔头。要注重学习科学技术，用知识托起乡村振兴。离开村子时，乡亲们高声向总书记问好。习近平向大家挥手致意。他深情地说，让人民生活幸福是国之大者。全面推进乡村振兴的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚，决不能有任

何喘口气、歇歇脚的想法，要在新起点上接续奋斗，推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

近年来，桂林市大力推进漓江治乱、治水、治山、治本，改善了漓江生态环境。25日下午，习近平来到桂林市阳朔县漓江杨堤码头，听取漓江流域综合治理、生态保护等情况汇报，并乘船考察漓江阳朔段。他强调，要坚持山水林田湖草沙系统治理，坚持正确的生态观、发展观，敬畏自然、顺应自然、保护自然，上下同心、齐抓共管，把保持山水生态的原真性和完整性作为一项重要工作，深入推进生态修复和污染治理，杜绝滥采乱挖，推动流域生态环境持续改善、生态系统持续优化、整体功能持续提升。

26日，习近平来到桂林市象鼻山公园，远眺山水风貌，沿步道察看商业、邮政等服务设施。游客们高声欢呼：总书记好！习近平同大家亲切交流。他指出，桂林是一座山水甲天下的旅游名城。这是大自然赐予中华民族的一块宝地，一定要呵护好。（下转2版）

## 《中国青年报》创刊70周年 改革再出发

本报北京4月27日电（中青报·中青网记者杜沂蒙）4月27日，《中国青年报》迎来了70岁生日。新老报人共话传承创新，梳理峥嵘岁月积累的精神财富，探讨推动媒体融合向纵深发展。同时，中国青年报社结合党史学习教育，把报庆日作为办实事、开新局的契机，启动改革再出发、开新局、融媒云厨改革再出发、初心不改、云速飞翔、加速做强新型主流媒体步伐。

本报社各项工作特别是媒体深度融合成绩给予了充分肯定，要求中青报不改初心，继续聚焦主责主业，全心全意为党育人、为青年服务、为全社会服务，进一步加快一体化融合步伐，加强全媒体人才队伍建设。发布会上，50个报社青年团队、破圈打造的融合视频项目受到表彰和激励。

中青报自2014年启动全媒体融合转型探索，70周年报庆当天发布融媒云厨技术中台规划、全媒体人才培养规划等一系列纵深改革举措。转战下半场加速跑的中青报举起思想的视觉锤、品牌的产业锤、两把锤子自我革命，倒逼深层次体制机制改革。2020年以来，中青报重塑新定位，推进融合纵深发展，打造上传下达的治国理政信息新平台、内引外联的国际传播新格局、惠国利民的美好实用新服务三个新定位。

正在全面升级的中青报特色融媒云厨，将以舆情智库、绩效评价建设、智能化、体制机制相互关联的四项工程作为桥梁和纽带，相互关联、相辅相成、相互转化，形成一个特定功能的有机体。中青报进一步开拓人力资源成长通道，以5年全媒体人才规划为基础，重点聚焦培养扶持优秀融媒专家型人才、优秀融媒经理人、优秀融媒制片人、优秀融媒技术创新人才、优秀融媒技术人才等，聚焦主责主业，结构性科学调整绩效考核，真正把事业留人、平台留人、待遇留人、感情留人有机结合起来。

当天，中国青年报社邀请老一辈中青报人，举办新老报人座谈会。中国青年报社一位老领导专门系了一条红领带。他说，退休后自己只系过两次领带，其中一次就是今天。在他看来，这是比自己生日都重要的日子，《中国青年报》值得我寄予这样的感情。

中国青年报社印刷厂一位原厂领导表示，中青报的发展一直都是靠艰苦奋斗，没有等、没有靠。当年报社印刷厂从一个养牛车间改造起来，到在整个报业印制质量名列前茅，完成了历史使命。



扫一扫 看视频

## 千家万户留脚印 药箱伴着泥土香

# 咱们村里的赤脚医生

好村里有孕妇临产。一时间找不到其他人帮忙，郭红硬着头皮替母亲去接生。

接生前，郭红就被告知B超检测显示这个胎儿可能畸形。尽管已有心理准备，但亲眼看到大脑发育不全的婴儿时，她还是被吓了一跳。回到家，她对着母亲嚎啕大哭。这一晚的记忆实在太深刻了，但也坚定了郭红的信念，要成为像母亲一样的医者。

后来，郭红如愿考上卫校，毕业后

回到家乡云南省昭通市昭阳区永丰镇绿荫村，接过母亲的衣钵，成了一名村医。绿荫村是一个藏在云贵川交界处的深山小山村，村民出趟门都不容易，看病更是麻烦。郭红和母亲就成了村里有名的医生母女，村民头疼脑热、大病小痛都离不开她们。

在物资匮乏的年代，像郭红和她母亲这样的赤脚医生是非常特殊的存在。他们扎根农村，背着药箱穿梭在山林田间。千家万户留脚

印，药箱伴着泥土香，是他们工作的真实写照。

近年来，这样的村医和村卫生室的数量却在逐渐减少。国家卫健委发布的《2019年我国卫生健康事业发展统计公报》显示，全国共有乡村医生和卫生员84.2万人，比上一年减少6.5万人，村卫生室616094个，比上一年减少5907个。

为解决村医、村卫生室逐渐减少的问题，国家卫健委于2020年7月出台规定，允许具有全日制大专以上学历的临

床医学、中医学类、中西医结合类等相关专业毕业生免试申请乡村医生执业注册。有愿意做乡村医生的医学专业高校毕业生，可向县级卫生健康行政部门申请办理乡村医生执业注册。这些政策为补充和优化乡村医生队伍打开了一扇大门。

上一代村医到了退休的年龄，年轻一代接过接力棒，继续当好村民健康的守护者。云南省昭通市昭阳区守望乡甘河村村民虎竹英，就是这几年新入职的一名村医。

2001年，虎竹英嫁到甘河村，成为村医马彦轮的妻子，她公公也是这个村的老村医。在她的记忆中，丈夫总把卫生室当家。说是村卫生室，其实不过就是挂了个牌子的小土房，看着好像随时要塌的样子，很多村民都不愿到卫生室看病。（下转2版）

连接着大理和丽江两个旅游胜地的大丽高速公路，被认为是云南最美高速公路，不仅向旅游者展示着滇西北雄奇秀丽的湖光山色，而且展示了云南生态保护、旅游发展的成果。人与自然的和谐、人与人的和谐。

高速公路总是带着人们向前奔驰，但获得“国家优质工程金奖”的大丽高速公路却是一条让游客慢下来的公路。

为尽可能减少公路建设对滇西北生态环境和沿线居民的影响，最大限度保护原有生态环境，大理段选择在洱海东岸山峦开建，保护海西的田园风光；工程建设中调整线路为古树让路，同时，沿线开设7个原生植物育苗基地，回移黄连木、合欢树、柳树等8万多株。（下转2版）



中青报·中青网记者 王林

村医郭红永远忘不了第一次接生的经历。那时她只有18岁。郭红的妈妈是村里的医生，当时生了急病，恰